



脑动脉瘤分布示意图

昨夜急诊

大妈做着早饭突然瘫倒在地 竟是头顶着4个瘤生活

本报通讯员 宋黎胜 本报记者 吴朝香

“慢点，慢点，好嘞，能站了！”在一旁的子女，看到半个多月前昏迷不醒的母亲终于抗过死神的召唤，慢慢清醒，能吃能坐，直到下床站起来，一时间百感交集。

“听到医生说，母亲脑子里有4个动脉瘤，其中一个已经破裂不断出血，顿时吓得可不轻，一个已经够危险了，4个……”说到母亲当时的险境，子女至今心有余悸。

浙江省人民医院神经内科主任医师楼林表示，颅内长有4个动脉瘤确属少见，所幸经过手术，患者目前已经化险为夷。



楼林介绍病情

最后时刻她拨通了家人手机

“这天恰巧只有妈妈一人在家，那天早晨很奇怪，听到妈妈的电话，说话断断续续，我心一下抽紧了，隐隐觉到一定有情况。妈妈有高血压，不会是突然发生危险？我最快速度赶回家，果不其然，妈妈已经歪倒在地，慢慢地意识不清。”家人回忆起当时的点点滴滴，直说太惊险了。

家住浙江中部某县的金女士（化名），今年60多岁，患有高血压等疾病。她对高血压不够重视，也会忘记服药，期间她中风过一次，半边身体麻木。经过治疗康复，身体恢复得不错，一般的家务活，比如烧个饭什么的能胜任。

这天早晨，她一如往常一样在厨房忙碌时，突然感觉剧烈的头晕头痛，然后天旋地转，身体一下子就沒力气瘫坐在地上了，随后慢慢发生意识障碍，期间还吐了好几次。

金女士用手机拨打子女电话。或是紧张，或

是疾病越来越严重，导致记忆瞬间变差，金女士连自己子女名字及号码居然记不起来了，但她强忍着头痛欲裂，坚持依次一个个地打，终于拨通了家人的手机。事后医生感叹，假如当时金女士没有在最后时刻，即意识模糊前拨通家人手机，那后果则截然不同。

家人赶到发现不对劲，赶紧送她到当地医院。医生一查头颅CT，果然就是脑蛛网膜下腔出血，而这种情况多半就是颅内动脉瘤破裂导致的出血，得手术。为了明确这个动脉瘤具体长在哪个血管上，又接着做了脑血管造影，这一查不要紧，连医生也吃惊：金女士的动脉瘤不止一个，有四个之多，分别长在不同的血管上，最大的那个发生了破裂。家人紧急协商，决定将母亲转送浙江省人民医院。

就像高速公路上突然爆胎

“想象一下，你驾车正疾驰在高速公路上，突然遭遇爆胎！这是一种多么可怕景象，顷刻间就会车毁人亡。”浙江省人民医院神经内科主任医师楼林比喻道，我们的大脑就像一座繁华的城市，而遍布颅内的脑血管，就是这座城市的高速网，将养分源源不断地输送给大脑。颅内动脉瘤，如同汽车轮胎鼓起一个包，极易破裂，一旦破裂，将会对大脑造成巨大的打击，后果不堪设想。

接诊金女士之后，神经内科楼林团队当即安排手术，一口气手术夹闭了4个动脉瘤，随后让其接受“镇静”疗法。昨日一早，金女士康复出院。

楼林介绍，“颅内动脉瘤患者，平日可能不会有任何症状，来就诊的患者要么是动脉瘤增大到一定体积，导致临近神经受到压迫，出现视力障碍、眼睑眼球活动受限等症状；要么是动脉瘤直接破裂出血，出现剧烈头痛，许多患者表示“一辈子都没经历过这么痛的头痛”，随后病情进展，导致意识障碍、昏迷，还可能伴有恶心、呕吐、抽搐等，严重者短时间内即可致命。许多情况可以增加动脉瘤破裂的概率，比如高血压、情绪激动、饮酒后、劳累等，如果之前还有过脑出血病史，则再次出血概率和出血导致的死亡率将大大提高。因此，如果有以上症状的患者，需及时到医院检查，如若确诊，应尽快治疗。

动脉瘤的治疗目前主要以外科手术夹闭和介入栓塞治疗为主，需要根据病情具体情况加以选择。

17岁姑娘吃下16颗泰诺！躺在抢救室里，她一言不发

本报讯 深夜的急诊室里，17岁的小小（化名）躺在抢救室病床上一言不发，任凭值班医生和父母苦口婆心劝说，她就是不愿张口说一个字。在场的所有人都为她担心，因为就在她被送进医院的十多个小时前，吃下了16颗泰诺。

“你现在有没有感觉不舒服？能跟我说说为什么要吃这么多药吗？”值班医生关切地问，试图能让小姑娘自己说出事情的原委，然而她始终无动于衷。

“她还是学生，一直都好好的，也没有谈恋爱，我们下班回家发现桌上摆着的药盒，真的吓懵了，会有生命危险吗？”此时的爸爸妈妈急得六神

无主。

因服药时间过长，药物已经消化吸收进入血液，值班医生认为洗胃已意义不大，只能使用拮抗剂解毒，同时加速代谢将药物排出。但是5-7天内引起肝脏损伤的风险依然很高。

杭州市红十字会医院急诊科主任黄世恩介绍，近年来，临床上吃感冒药自杀的人明显增多，可能与这类药相对容易获取有关。其中春季会比较多见，70%左右是女性，年龄则多集中在10多岁至30多岁。至于原因，10多岁的孩子多因情绪问题，而二三十岁的女性则主要因感情问题。

本报记者 何丽娜 通讯员 张玥洁 程晓琳

太胖了 10.1斤重的“超级宝宝”进入ICU



本报讯 10.1斤重的“超级宝宝”刚落地，就被送入新生儿重症监护室救治。原因竟是大胖了。在杭州市儿童医院的新生儿重症监护室里，钱报记者看这个肉嘟嘟宝宝，跟旁边的小伙伴们一比较，简直是天壤之别（见图）。

新生儿科副主任周素芽说：“这个宝宝出生的时候呼吸就比较困难，皮肤有些发紫，估计是有宫内缺氧，所以出生后2小时便被送来急救。”

让“超级宝宝”健康堪忧的原因，与妈妈在怀孕时得妊娠期糖尿病有关。据了解，“超级宝宝”是家里的老二，条件好了家里对养胎都比较重视，整个孕期各种好吃的伺候着，想着把孩子养得白白胖胖的，不让今后的生长输在起跑线上。殊不知，体重是反映新生儿成熟度和营养状态的重要指标，但体重并不是越重越好，营养过剩便可能过犹不及。

有些老观念认为，孩子体重大，无非是在生产的时候困难一些，而后期会更好养，体质会更好。然而事实并非如此。

巨大儿对产妇的危害：

1.容易导致产道撕裂、子宫破裂及日后尿瘘、粪瘘等并发症。

2.容易造成产后出血和感染。

对新生儿的危害：

1.由于胎儿过大，颅骨不易变形，导致分娩困难，手术助产几率大，易引起产伤如颅骨骨折、颅内出血、锁骨骨折、臂丛神经损伤甚至死亡。新生儿窒息率高，容易引起神经瘫痪甚至死亡。

2.巨大儿易发生低血糖、红细胞增多症、高胆红素血症、低钙血症和其他疾病。

3.巨大儿合并先天性心脏病、无脑儿等畸形的比例高于一般正常体重儿。

4.巨大儿由于娩出困难，常需要剖宫产，医学研究证明，剖宫产的新生儿因未经产道挤压，不易适应外界环境的骤变，不能及时排出呼吸道液体，肺部的并发症明显高于顺产分娩者。

5.宝宝的远期并发症：巨大儿青少年时期乃至成年后肥胖风险较高，易诱发成年期高血压、高血脂、脂肪肝、动脉硬化等疾病。另外，巨大儿成年后代谢综合征的风险增加，尤其2型糖尿病的发病率较正常出生体重儿明显增高。

因此，为预防巨大儿出生，周主任提醒各位准妈妈，从孕前就要开始注意预防过度肥胖，孕期均衡饮食营养，进行适当体力活动，预防孕期体重增加过度。有糖尿病的孕妇要通过饮食调整，甚至胰岛素治疗严格控制血糖。

本报记者 何丽娜 通讯员 施总颖